
Пояснительная записка

1. Что такое "процент"?

В жизни мы часто встречаемся с процентами. Магазины завлекают нас скидками до 70%, одежда состоит из 45% хлопка, 50% акрила и 5% лайкры, при просрочке платежей за квартиру начисляется пеня в размере 1-го процента.

Слово "процент" происходит от латинского "pro centum", означающего "от сотни" или "на сто".

1% = 0,01 = 1/100

Проценты возникли как практически удобные доли для сравнения, преобразования и арифметических действий с числами и величинами. Они были известны в Индии ещё в 5 веке. В Европе они появились на 1000 лет позже - лишь к концу 15 века, когда нидерландский математик С. Стевин опубликовал таблицу процентов.

Любое число процентов можно выразить десятичной дробью или натуральным числом.

Чтобы выразить проценты десятичной дробью или натуральным числом, нужно число, стоящее перед знаком %, разделить на 100. Например,

63% = 63/100 = 0,63

3,5% = 3,5/100 = 0, 035

420% = 420/100 = 4,2

300% = 300/100 = 3

Для обратного перехода выполняется обратное действие. Чтобы выразить число в процентах, надо его умножить на 100.

0,67 = (0,67 x 100)% = 67%

0,023 = (0,023 x 100)%= 2,3

В практической жизни полезно знать связь между простейшими значениями процентов и соответствующими дробями: половина - 50%, четверть - 25%, три четверти - 75%, пятая часть - 20%, три пятых - 60 %, треть - приблизительно 33%.

Полезно также "автоматически" понимать разные формы выражения одного и того же изменения величины, сформулированные без процентов и с помощью процентов. Например, в сообщениях "Минимальная зарплата повышена с февраля на 50%" и "Минимальная зарплата повышена с февраля в 1,5 раза" говорится об одном и том же. Точно так же увеличить на 100% - это значит увеличить в два раза. Увеличить на 200% - это значит увеличить в три раза. Уменьшить на 50% - это значит уменьшить в два раза.

Построим графическую модель этих высказываний.

         100%                                      100%                                                                         




           2a                                          3a                                                                       



Примеры для закрепления материала.
1) Найти 1% от 340 рублей; 1 км.; 0,3 л.; 6 га; 200 г.; 6 000 жителей; 0,12 руб.

2) Найти величину, если 1% от неё составляет 1 см.; 7 кв. м.; 5,6 руб.; 1 800 книг; 0,9 л.

3) Увеличить на 300% - это значит увеличить в ... раза (4 раза). Уменьшить на 80% - это значит уменьшить в ... раз (5 раз).

4) Заменить проценты числами: 2%; 56%; 104,5%; 0,03%; 800%; 4/7 %

5) Выразить числа в процентах: 0,04; 0,1; 1,058; 6; 1/25; 9/20.

2. Нахождение процента от числа и числа по его проценту.

Задачи на проценты являются по существу задачами на дроби, так как проценты можно выразить дробями. В простейших задачах на проценты некоторая величина a принимается за 100%, а её часть b (правильная или неправильная) выражается числом 
p %.

100% - a
p%- b
Графическая модель

                                           100 %   -  а


Р%  - b
В зависимости от того, что неизвестно - a, b или p, выделяют три типа задач на проценты. Эти задачи решаются так же, как и соответствующие задачи на дроби, но перед их решением число p% выражается дробью.

Первый тип задач. Нахождение процента от числа.


Чтобы найти p % от числа a, надо перевести p % в дробь p/100 и умножить число a на эту дробь. Эту формулу называют формулой процентов.

b = a x (p/100)

Например, чтобы найти 20% от числа 45, надо 1) 20% = 0,2, 2) 45 x 0,2 = 9.

Проценты можно перевести устно в дробь, тогда запись будет короче 45 x 0,2 = 9.

Чтобы найти 118% от X, надо X x 1,18 = 1,18X.

Примеры:

1) Сколько составляют:

4% от 6 кг

0,4% от 0,2

75% от 80%

2/5 % от a
2) Что больше?

15% от 17 или 17% от 15. Сделать вывод.

Решение:

17 x 0,15 = 2,55

15 x 0, 17 = 2,55

Вывод: 15% от 17 равны 17% от 15.

3) Найти 32% от 50.

Решение: так как 32% от 50 равны 50% от 32, то 32 x 1/2 равно 16.

Примеры для закрепления материала.

1) Что больше?

1,2% от 48 или 12% от 480

80% от a или 40% от 2a
72% от 150 или 70% от 152


Второй тип задач. Нахождение числа по его проценту.


Чтобы найти число a по его части b, выраженной в p%, надо p% перевести в дробь p/100 и b разделить на эту дробь.

a = b : (p/100)

Таким образом, чтобы найти число по его проценту, надо часть, соответствующую этому проценту разделить на дробь. Например, если 12% длины отрезка составляют 3,6 см., то длина всего отрезка равна

3,6 : 0,12 = 360 : 12 = 30 (см.)


Также целесообразно показать учащимся другой способ решения задач на проценты с помощью пропорции.

12% - это 3,6 см.

100% - это X см.

X = (3,6 x 100) / 12 = 30 (см.)


Примеры для закрепления материала.

1) Найти величину, если

7% от неё составляют 7 руб.?

25% составляют 10 г.?

300% составляют a см.?

2) Сравнить величины, если

40% первой составляют 300 рублей, а 30% второй - 400 рублей?

150% первой составляют 120 рублей, а 120 второй - 90 рублей?

3. Нахождение процентного отношения двух чисел.

Третий тип задач


Чтобы найти, сколько процентов число b составляет от a, надо сначала узнать, какую часть b составляет от a, а затем эту часть выразить в процентах:

p = b/a х 100%

Итак, чтобы узнать, сколько процентов одно число составляет от второго, надо первое число разделить на второе и результат умножить на 100%.

Например, в классе 25 учащихся, из которых 8 девочек. Сколько процентов от всех учащихся составляют девочки?

Решение: составляем частное двух чисел и умножаем на 100%.

8/25 х 100% = 32%

Пример: определить всхожесть семян, если из 40 посаженных семян огурцов, взошли только 33?

4. Задачи на пройденный материал, подготовка к ГИА 9.

1. Увеличьте число 120 на 20%, полученное число уменьшите на 20%? Какое число получится?

Решение:

1) Находим 20% от 120

120 х 0,2 = 24

2) Находим число, увеличенное на 20%

120 + 24 = 144

3) Находим 20% от 144

144 х 0,2 = 28,8

4) Находим число, уменьшенное на 20%

144 - 28,8 = 115,2

Ответ: 115,2.

Решить самостоятельно:

2. Цена товара 200 р. В понедельник эту цену уменьшили на 10%. По какой цене продавался товар во вторник? (180р.)

3. Цена товара 300 р. В понедельник эту цену уменьшили на 10%. Во вторник цену опять уменьшили на 10%. По какой цене продавался товар в среду? (243р.)

4.  Товар поступил в продажу по цене 500 р. В соответствии с принятыми в магазине правилами, цена товара в течение недели остаётся неизменной, а в первый день каждой следующей недели снижается на 20% от текущей цены. По какой цене будет продаваться товар в течение третьей недели? (320 р) Внимательно прочитайте условие и ответьте на вопрос: сколько раз произошло снижение?

5. В течение января цена на яблоки выросла на 30%, а в течение февраля - на 20%. На сколько процентов поднялась цена за 2 месяца.

Решение: пусть S - первоначальная цена.

1) 1,3S - цена в конце января ( 130% от S)

2) 1,2 х (1,3S) = 1,56S - цена в конце февраля ( 120% от 1,3S)

3) 1,56S составляет 156% от S.

156% - 100% = 56%

Ответ: за 2 месяца цена выросла на 56%.

5. Задачи на смеси, сплавы, концентрацию вещества.


Задачи на смеси часто включают в экзаменационные варианты 11-го, а иногда и 9-го класса, но многие ученики пропускают эти задачи, так как испытывают сложности при их решении. Задачи на смеси имеют практическую направленность: мы пьём чай с сахаром, создавая нужную нам концентрацию, покупаем мази и микстуры, сушим грибы. И мы понимаем, что чем дольше их сушить, тем меньше в них остаётся воды, при этом масса сухого вещества не меняется.


 Решая задачи данного типа, нам нужно будет выделить компоненты, которые изменяются, и те, что остаются неизменными. Измерять количество компонентов смеси будем в единицах массы. Говоря о смесях, растворах и сплавах будем употреблять термин "смесь" независимо от её вида.


 Смесь состоит из основного вещества и примеси. Долей α основного вещества в смеси будем называть отношение массы основного вещества m в смеси к общей массы смеси M.

α = (m / M) x 100%

Задача 1. Сколько нужно взять  10%-го и 30%-го раствора марганцовки, чтобы получить 200 г 16%-го раствора марганцовки.

Условия задач на смеси удобно записывать в виде таблицы, и надо приучать учащихся к такой записи.

Решение. Способ 1.

Пусть масса первого раствора - X г. Заполним таблицу по условию задачи.

	
	α
	М(г)
	m(г)

	1-й раствор
	10%, или 0,1
	Х
	0,1Х

	2-й раствор
	30%, или 0,3
	200 - Х
	0,3(200 - Х)

	3-й раствор
	16%, или 0,16
	200
	0,16х200


Составим и решим уравнение:

0,1Х + 0,3(200 - Х) = 0,16 х 200

0,2Х = 28

Х = 140.

Ответ: 140 г 10%-го и 60 г 30%-го.

Способ 2. (с 7 класса) Пусть масса первого раствора - Х г, а масса второго - У г. Заполним таблицу.

	
	α
	М(г)
	m(г)

	1-й раствор
	10%, или 0,1
	Х
	0,1Х

	2-й раствор
	30%, или 0,3
	Y
	0,3Y


	3-й раствор
	16%, или 0,16
	200
	0,16х200


Составим и решим систему уравнений:

X + Y = 200,

0,1X + 0,3Y = 32;

X = 200 - Y,

0,1 (200 - Y) + 0,3Y=32;

X = 140,

Y = 60.

Ответ: 140 г 10%-го и 60 г 30%-го.

Способ 3. Решим эту задачу старинным способом по правилу "креста". Составим схему:

10                                14

                   16

30                                6

В левой колонке схемы записаны процентные содержания марганцовки в имеющихся растворах. Посередине - процентное содержание марганцовки в полученной смеси. В правой - разности процентных содержаний имеющихся растворов и полученной смеси (вычитаем из большего числа меньшее и записываем разность на ту диагональ, где находятся, соответственно, уменьшаемое и вычитаемое).

Исходя из схемы делаем вывод: в 200 г смеси содержится 14 частей 10%-го раствора и 6 частей 30%-го раствора. Найдём их массы:

200 : (14 + 6) x 14 = 140 г;

200 : (14 + 6) x 6 = 60 г.

Ответ: 140 г 10%-го и 60 г 30%-го.


Выведем правило "креста". Смешали два раствора: первый - массой m1 г и концентрацией α1 и второй - массой m2 г и концентрацией α2, получили раствор массой (m1 + m2) г и концентрацией α3, причём α1 < α3 < α2.

Найдём зависимость масс исходных растворов от их концентраций.

Масса основного вещества в первом растворе равна α1m1 г, во втором растворе - α2m2 г, а в смеси α3(m1 + m2) г.


Составим равенство α1m1 + α2m2 = α3 (m1 + m2) и из него получим:

α1m1 - α3m1 = α3m2 - α2m2,

откуда следует пропорция m1/m2 = (α2 - α3)/(α3 — α1).

α1                        α2 - α3

              α3

α2                        α3 - α1

Задача 2. Из 20 т руды выплавляют 10 т металла, содержащего 8% примесей. Определите процент примесей в руде.

Решение.

1) Масса примесей в 10 т металла: 10 х 0,08 = 0,8 т;

2) масса металла в 10 т металла с примесью: 10 - 0,8 = 9,2 т;

3) процентное содержание металла в руде: 9,2/20 х100 = 46%;

4) процентное содержание примесей в руде: 100 - 46 = 54%.

Ответ: 54% примесей.

Задача 3. Апельсиновый сок содержит 12% сахара. Сколько килограммов воды нужно добавить к 5 кг сока, чтобы содержание сахара стало 8%?

Решение.

Концентрация сахара уменьшилась в 12/8 = 1,5 раза. Значит, масса раствора увеличилась  в 1,5 раза и стала равна 5 х 1,5 = 7,5 кг. Следовательно, масса добавленной воды равна 7,5 - 5 = 2,5 кг.

Ответ: 2,5 кг.

При решении задач на "высушивание" будем разделять данное вещество на воду и "сухой остаток", масса которого не меняется в условиях задачи.

Задача 4.

Из  22 кг свежих грибов получается 2,5 кг сухих грибов, содержащих 12% воды. Каков процент воды в свежих грибах?

Решение:

	
	
	Содержание, в %

	
	Масса, в кг
	воды
	сухого вещества

	Свежие грибы
	22
	?
	

	Сухие грибы
	2,5
	12
	100-12


1) 2,5 x 0,88 = 2,2 кг - масса сухого вещества

2) 2,2 : 22 x 100 = 10% сухого вещества содержится в свежих грибах;

3) 100 - 10 = 90% воды в свежих грибах.

Ответ: 90%.

Задача 5.

Свежие грибы содержат 90% воды, а сухие - 12% воды. Сколько получится сухих грибов из 22 кг свежих грибов?

Решение:

1) В 22 кг свежих грибов содержится 10% сухого вещества, то есть 0,1 x 22 = 2,2 кг.

2) После сушки сухое вещество стало составлять 100 - 12 = 88%.

3) Составим пропорцию 2,2/X = 88/100, откуда X = (2,2 x 100) / 88 = 2,5 кг.

Ответ: 2,5 кг.

Задача 6.

Трава при высыхании теряет около 28% своей массы. Сколько было накошено травы, если из неё было получено 1,44 т. сена?    

Решение:

Заполним таблицу по условию задачи:

	
	Масса, в т
	Содержание, в %

	Трава
	X
	100

	Сено
	1,44
	100-28


Зависимость прямо пропорциональная. Составим и решим пропорцию X/1,44 = 100/72, откуда X = (1,44 x 100)/72 = 2 т.

Ответ: 2 т.

Задачи на закрепление пройденного материала.

1) Собрали 8 кг свежих цветков ромашки, влажность которых 85%. После того как цветки высушили, их влажность составила 20%. Чему равна масса цветков ромашки после сушки? (1,5 кг)

2) Свежие яблоки содержат 80% воды, а сушёные 10%. Сколько надо взять свежих яблок, чтобы получить 6 кг сушёных? (27 кг)

3) Если из 10 кг абрикосов получается 8 кг кураги, содержащей 42% воды, то сколько процентов воды содержат свежие абрикосы? (53,6 %)

6. Простой процентный рост.


Если человек не вносит своевременную плату за квартиру, то на него налагается

штраф, который называется "пеня". В Москве пеня составляет 1% от суммы квартплаты за каждый день просрочки.

Если квартплата составляет 2000 р., а просрочка - 19 дней, то неаккуратный плательщик к 2000 р. внесёт пеню в размере 0,19 х 2000 = 380 р.

Составим общую формулу квартплаты для таких должников, применимую при любых обстоятельствах.


Пусть S - ежемесячная квартплата, пеня составляет p% квартплаты за каждый день просрочки, n - число просроченных дней.


Сумму, которую должен заплатить человек после n дней просрочки обозначим Sn. Тогда за n дней просрочки пеня составит pn% от S, или (pn/100)хS, а всего придётся заплатить S + (pn/100)хS. Таким образом,

Sn = (1 + pn/100)хS.

Задача 1.

Сколько надо заплатить москвичу, если его квартплата составляет 1500 руб.

 и просрочена: а) на 5 дней; б) на 4 месяца (120 дней)?

Решение: подставляя в формулу значение p = 1 и значения n = 5; 120, получим:

а) (1 + 1х5/100) х 1500 = 1,05 х 1500 = 1575 (руб);

б) (1 + 1х120/100) х 1500 = 2,2 х 1500 = 3300 (руб).

Ответ: через 5 дней - 1575 руб., через 4 месяца - 3300 руб.


Рассмотрим ещё одну ситуацию. Банк выплачивает вкладчикам каждый месяц p% от внесённой суммы S, то через n месяцев на его счёте будет (1 + pn/100)хS. Эта формула имеет специальное название: формула простого процентного роста

Sn = (1 + pn/100) х S.

Задача 2. Банк выплачивает вкладчикам каждый месяц 0,5% от внесённой суммы. Клиент сделал вклад в размере 20000 руб. Какая сумма будет на его счёте через год?

Решение: подставим в формулу величину процентной ставки p = 0,5; числа месяцев n =12  и первоначального вклада S = 20000:

(1 + 0,5х12/100) х 20000 = 1,06 х 20000 = 21200 (руб.).

Ответ: через год на вкладе будет 21200 руб.


Аналогичная формула получится, если некоторая величина уменьшается за данный период на определённое число процентов. Рост в этом случае "отрицательный"

Sn = (1 - pn/100) х S.

Задача 3. Новый ноутбук был куплен за 19500 руб. Каждый год на его амортизацию списывается 10%. Сколько будет стоить ноутбук через 4 года?

Решение: в формулу простого процентного роста подставим процент амортизации

p = 10, количество лет его использования n = 4 и первоначальную стоимость S = 19500:

(1 - 10х4/100) х 19500 = 0,6 х 19500 = 11700 (руб.)

.

Ответ: через 4 года ноутбук будет стоить 11700 руб.

Задачи  на пройденный материал.

1.При  какой процентной ставке в месяц вклад на сумму 10000 р. увеличится за год до 10600 р.? (0,5%)

2. Каким должен быть начальный вклад, чтобы при ставке 0,3% в месяц он увеличился за 6 месяцев до 23,6 тыс. рублей? (20 тыс. руб.)

3. Стоимость нереализованного товара через каждые 5 дней уменьшается на 3% от первоначальной стоимости. Считая первоначальную стоимость равной 200 руб., вычисли стоимость этого товара: а) на 6-й день (194 руб.); б) на 15-й день (188 руб.).

4. Под какой процент годовых (простой процентный рост) надо вложить сумму 1 тыс. руб., чтобы по истечении восьми лет получить: а) 2 тыс. руб. (12,5%); г) 9 тыс. руб (100%).

7. Сложный процентный рост.


В Сберегательном банке России для некоторых видов вкладов (так называемых срочных вкладов, которые нельзя взять раньше, чем, например, через год) принята следующая система начисления денег. За первый год нахождения внесённой суммы на счёте начисляется 10% от неё. В конце года вкладчик может снять со счёта эти деньги - "проценты", как их обычно называют.


Если же он этого не сделал, то они присоединяются к начальному вкладу, и поэтому в конце следующего года 10% начисляются банком уже на новую, увеличенную сумму. Иначе говоря, при такой системе начисляются "проценты на проценты", или, как их обычно называют, сложные проценты.


Подсчитаем, сколько денег получит вкладчик через 3 года, если он положил на срочный счёт в банк 5000 руб. и ни разу не будет брать деньги со счёта:

10% от 5000 руб. составляют 0,1 x 5000 = 500 руб., и следовательно, через год на его счёте будет

5000 + 500 = 5500 (руб.)

10% от новой суммы 5500 руб. составляют 0,1 x 5500 =  550 руб., и следовательно, через 2 года на его счёте будет

5500 + 550 = 6050 (руб.)

10% от новой суммы 6050 руб. составляют 0,1 x 6050 = 605 руб., и следовательно, через 3 года на его счёте будет 6050+ 605 = 6655 (руб.)


Решим теперь эту задачу в общем виде. Пусть банк начисляет p% годовых, внесённая сумма равна S руб., а сумма, которая будет на счёте через n лет, равна Sn руб.

p% от S составляют (p/100)S руб., и через год на счёте окажется сумма

S1 = S + (p/100)S = (1 + (p/100))S,

то есть начальная сумма увеличится в (1 + p/100)раз.

За следующий год сумма S1 увеличится во столько же раз, и поэтому через два года на счёте будет сумма

S2 = (1 + (p/100))S1 = (1 + (p/100))(1 + (p/100))S = (1 + (p/100))2 S.

Аналогично, S3 = (1 + p/100)3 S и т.д. Другими словами, справедливо равенство

Sn = (1 + (p/100))n S.

Эту формулу называют формулой сложного процентного роста, или просто формулой сложных процентов.

Задача 1.

Какая сумма будет на срочном счёте вкладчика через 4 года, если банк начисляет 10 % годовых и внесённая сумма равна 2000 руб.?

Решение:

Подставим в формулу значение процентной ставки p = 10, количество лет n = 4 и величину первоначального вклада S = 2000, получим:

(1 + (10/100))4  x 2000 = 1,14 x 2000 = 1,4641 x 2000 = 2928,2 (руб.).

Ответ: через 4 года на счёте будет сумма 2928,2 руб.


Разница законов простого и сложного роста состоит в том, что при простом росте процент каждый раз исчисляют, исходя из начального значения величины, а при сложном росте он исчисляется из предыдущего значение величины.

Задача 2. Банк начисляет 20% годовых и внесённая сумма равна 5000 руб. Какая сумма будет на счёте клиента банка через 5 лет: а) при начислении банком простых процентов; б) при начислении банком сложных процентов?

Решение:

При простом процентном росте через 5 лет сумма составит

(1 + (20x5)/100) x 5000 = 10 000 (руб.),

а при сложном

(1 + (20/100))5 x 5000 = 12441,6 (руб.).

Ответ: при простом проценте будет сумма 10 000 руб., а при сложном - 12441,6 руб.


Желая внести деньги в какой-нибудь банк, человек всегда должен внимательно ознакомиться с условиями: какие проценты выплачивает банк - простые или сложные, платит ли он "проценты на проценты". И судить об этом надо не только по рекламе, которая часто бывает расплывчатой, неточной, но и непосредственно по тексту договора, который перед подписанием надо внимательно изучить.


Полученная выше формула применима, естественно, не только к задачам о росте вклада, но и к любой ситуации, когда рассматриваемая величина за каждый заданный промежуток времени увеличивается на определённое число процентов, считая от предыдущего значения.

 
При уменьшении величины на определённое число процентов, считая от предыдущего её значения, в формуле, как и для простого роста, появляется знак минус.

Задача 3. Банк начисляет 5% годового дохода. Первоначальный вклад равнялся 10 000 руб. После начисления годового дохода вклад можно дополнить некоторой суммой. Найдите её величину, если общий вклад через 2 года должен равняться 21 000 р.

Решение:

Через один год вклад увеличился на 5% от 10 000 р., т.е. на 500 р. Поэтому после первого года вклад будет равен 10 500 р.

 Пусть S - дополнительный взнос. Тогда в начале второго года хранения вклад будет равен 10 500 + S рублей.

 После второго года он увеличится на 5% от этой суммы, т.е. на 0,05(10 500 + S) = 525 + 0,05S рублей. 

Поэтому после второго года вклад будет равен (10 500 + S) + (525 + 0,05S) рублей. По условию этот вклад равен 21 000 руб. Значит,

10 500 + S + (525 + 0,05S) = 21 000, 1,05S = 9975, S = 9500.

Ответ: 9500 р.

Задачи на пройденный материал.

1) На первом счёте вложены 8000 руб. под 10% годовых, а на втором - 7500 руб. под 20% годовых. На каком из счетов через 3 года сумма будет больше? (на втором)

2) Начальный вклад клиента сбербанка составил 5000 рублей. Годовая процентная ставка банка 20%. Каким станет вклад через 3 года, если: а) банк начисляет простые проценты; б) банк начисляет сложные проценты? (8000 руб.; 8640 руб.)

3) В 1993 году инфляция в России составляла 30% в месяц ( то есть цены увеличивались каждый месяц на 30%,считая от предыдущего значения). На сколько процентов возросли цены за 4 месяца? Во сколько раз увеличились цены за это время? Ответ округлите до целых. (186% , в 3 раза )

4) Фирма за последние 3 года снижала свой товарооборот ежегодно на 20%. На сколько всего процентов снизился её товарооборот за эти 3 года? Ответ округлите до десятых. (48,8%)

8. Итоговое повторение.

1) Аптека приобрела товар за 96 рублей, а продала за 120 рублей. Сколько процентов составила торговая наценка? (25%)

2) Кофе при жарении теряет 12,5% своего веса. Сколько киллограммов сырого кофе надо взять, чтобы получить 35 кг жареного? (40 кг)

3) Сколько воды надо выпарить из 350 г 42%-го раствора соли, чтобы получить 60%-й раствор? (105 кг)

4) Начальный вклад клиента сбербанка равен 10 000 руб. Годовая процентная ставка 10%. На сколько рублей будут отличаться вклады через 4 года в случаях, если банк начисляет простые и сложные проценты? (641 руб.)

5) В первый год фермер обработал 20 га земли. Затем, переходя к интенсивным способам земледелия, он в течение трёх лет сокращал посевные площади на 10% по сравнению с предыдущим годом. Сколько гектаров составили посевные площади через 3 года? (14,58 га)

6) Население города N ежегодно увеличивается в среднем  на 2%. На сколько увеличится население через 3 года, если сейчас оно составляет 900 тыс. человек? Ответ округлите до единиц тысяч. (55 тыс. чел.)
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